

春节将近，安全风险要当心

安全无小事。春节临近，在大家热切盼望并做着各种过节准备的时刻，我们千万不能漠视各种安全事故风险，须时刻绷紧守护安全这根弦，防患于未然，确保过一个平安祥和的新春佳节。

镇海有居民在家里销售烟花爆竹？

民生关切
Min Sheng Guan Qie
记者 廖业强



执法人员在当事人家中发现的烟花爆竹。(受访部门提供)

春节将至，有人竟在家里做起了烟花爆竹的生意。1月26日晚，有网友在宁波民生e点通群众留言板发帖反映，镇海区骆驼街道保亿风景御园20幢一居民在家中储藏烟花爆竹，并向邻居销售。帖文附图显示，当事人在家中存放摔炮、仙女棒、雪花棒、魔法棒、手持风车等烟花爆竹，通过小区业主微信群进行展示和销售，群里不少业主接龙订购。1月28日，发帖网友告诉记者，他受朋友委托对此问题进行投诉。不过，现在当事人已经解散销售烟花爆竹的微信群。记者了解到，根据《烟花爆竹

安全管理条例》的相关规定，烟花爆竹零售经营者应当具备下列条件：(一)主要负责人经过安全知识教育；(二)实行专店或者专柜销售，设专人负责安全管理；(三)经营场所配备必要的消防器材，张贴明显的安全警示标志；(四)法律、法规规定的其他条件。

前日，镇海区应急管理局工作人员在回应记者采访时表示，执法人员在1月27日受理帖文后立即前往现场调查，了解到当事人从慈溪一家烟花爆竹零售店购买了7箱烟花爆竹，通过微信群向小区居民销售。他说，当事人擅自在家中存放烟花爆竹并进行销售，已违反《烟花爆竹安全管理条例》有关规定。为此，该局执法人员立即暂扣烟花爆竹，防患于未然。另外，该局将在完成调查取证后，交由有关部门对当事人作出行政处罚。相关进展，记者将继续关注。发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：
1. 拨打热线 81850000；
2. 打开甬派 App，在首页下方点击进入“问政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

是“炸弹”还是“哑弹”？ 快来看看你家灭火器安全吗

记者 李睿清 通讯员 程涵

在日常生活中，最常见的消防设备，非灭火器莫属。但你可知如果保管不当，灭火器也是危险重重？近日，高新区消防救援大队对辖区内多所学校进行消防安全检查。在检查中，消防救援人员发现部分学校存在灭火器压力不足问题，还有一些学校的灭火器巡检记录未及时更新。

“灭火器压力不足，会导致灭火剂喷射量小或无法喷出，达不到灭火效果。而巡检记录未及时更新，可能会让过期灭火器成为‘漏网之鱼’，从而埋下爆炸隐患。”高新区消防救援大队消防监督负责人说。灭火器为何会爆炸？该负责人表示，灭火器属于压力容器，当瓶体或密封件老化，不能承受正常压力时，就容易发生爆炸。此外，如果灭火器长时间暴露在高温或潮湿环境中，也会增加爆炸的风险。在日常生活中，该如何防止灭火器变成伤人“凶器”？“除了要从正规渠道购买外，定期检查灭火器也很重要。”该负责人提醒，市民在检查灭火器时应注意这些：压力表、压把、保险销和塑封条、皮管和喷嘴、灭火器外壳、灭火器生产日期。在检查压把、保险销、塑封条时，应注意是否存在变形、生锈、封条不完整等情况；在检查

预订的“年夜饭”可放心吃吗



检查现场。(王岚 摄)

本报讯(记者王岚 通讯员张科)春节临近，“年夜饭”预订火热。昨日上午，市市场监管局邀请社会监督员代表，从中心城区范围内随机抽查海曙区的美宴、阿拉名灶、江北区的西贝、鄞州区的新荣记、明州府，高新区的郭巨人海鲜等6家“年夜饭”承办单位，开展餐饮食品安全突击检查，守护春节期间群众“舌尖上的安全”。执法人员重点查看了6家餐饮服务单位证照信息公示、人员管理、加工操作、餐饮具清洗消毒、添加剂使用、食品贮存、“三防”设施、台账记录等食品安全管理制度落实情况，同时委托第三方机构对餐饮具、食品原料等进行随机快检。“今年，有部分餐厅推出了‘年夜饭’外卖服务，包括凉菜、热菜、荤菜、素菜等多种菜品。不同食品

对储藏、加工、烹调、配送的要求各有不同，餐饮服务单位应确保送餐时间和温度控制，消费者收货时应重点查看包装容器的密闭情况，检查外卖封签。”市市场监管局餐饮处相关负责人表示。从检查情况看，6家餐饮服务单位的食品安全管理总体较为规范，快检结果全部合格，但也存在餐饮具消毒保洁不规范、砧板刀具水池混用、冻品解冻不规范等问题。针对上述问题，辖区市场监管部门已责令相关单位立即改正，对风险隐患进行闭环处理。执法人员在检查中要求“年夜饭”承办单位全面掌握“年夜饭”预订情况，杜绝超负荷承接行为，并督促餐饮服务单位负责人进一步强化食品安全第一责任意识，切实完善食品安全应急预案等制度。据统计，目前，宁波共有“年夜饭”承办单位821家，较2023年同期增长22.5%，其中预订超过10桌的有393家，全市预订“年夜饭”近1.2万桌。

14岁男孩不愿去学校，家长以为他闹情绪，结果—— 他被诊断为精神分裂症

记者 陈敏 通讯员 孙梦璐

“胡医生，小宣这次考试还不错，每门功课都及格了。真是太感谢您了！”近日，宁波大学附属康宁医院儿童青少年心理诊疗中心的胡长舟医生一边接听患者小宣家长的电话，一边露出了欣慰的笑容。胡长舟告诉记者，很多家长不愿直面自己孩子得精神分裂症的事实，结果导致孩子病情被延误。小宣就是其中一个错过最佳治疗时机的案例。

低，但一旦发病则严重影响孩子的成长发育和学习生活。“医生，我没有问题，有问题的是他们。”几天前，14岁的小王被五六个家人带进胡医生的门诊室。男孩一脸的紧张和抗拒。原来，因父母离异，男孩打小就跟着爷爷奶奶生活，因缺少父母陪伴，性格很是内向。男孩的变化开始于几个月前，那天，他的两个朋友在学校吵架，他帮了其中一个，事后却觉得对不住另一个朋友。那天以后，小王总觉得同学在背后指责、辱骂自己，之后只要有人看他一眼，他就觉得对方能看穿自己的内心，甚至还觉得同学把自己说的话录了音，家里被人装了监控……小王变得越来越恐慌，不愿意去学校，不愿意出门，躲在房间里用美工刀在手臂上划了一刀又一刀。家人一直以为小王是情绪出了问题，但事实上，小王已存在严重的精神障碍——精神分裂症。胡长舟说，由于儿童大脑发育

尚不成熟，临床症状与成人相比，不明显也不典型，因此在发病初期不易被发现，常被家人误以为是坏脾气而忽略，导致耽误治疗时机。症状没了就可以停药了？小军这是第四次入院了，因为他的精神分裂症又复发了。而病情复发的原因是小军妈妈自行给小军停药了。说起小军的病情，胡长舟很是无奈。小军今年14岁，12岁时他首次发病，在宁波大学附属康宁医院住院治疗了一段时间后康复出院。出院时医生再三叮嘱小军妈妈：一定要督促小军按时服药，按时到医院复查。一段时间后，小军的症状基本消失，因担心儿子长期服药会对身体产生副作用，小军妈妈便自行让儿子停药。停药一段时间后，儿子的病情居然复发了，于是，小军第二次入院治疗。可小军妈妈并没接受教训，此后两年内她

“宁波好人”梅长江： 帮助他人就是快乐自己

在宁波，看见文明中国

记者 徐丽敏
通讯员 胡青蓝

他是村民眼中的好邻居，是女儿心中的好父亲，还是一名热心助人的公益达人。他，就是宁海县一市镇村民梅长江。前几日，梅长江刚完成一次无偿献血行动。据了解，无偿献血，梅长江已经坚持了20年，总计献血(包括血小板)128次。“那次，我在送女儿上学的路上，无意中看到了献血站点，就尝试去献血了。”梅长江说，自2004年第一次献血后，他就坚持每年无偿献血，在他的带动下，不少村民也加入无偿献血行列。我就想着能帮就多帮一点，帮助他人就是快乐自己。”这一朴实想法正是梅长江长期坚持无偿献血的理由，他用实实在在的实际行动诠释

了热心公益的无私精神。这些年来，梅长江获得多项荣誉，例如三次荣获全国无偿献血奉献奖金奖、获得全国无偿献血奉献终身荣誉奖，并于2021年获得“宁波好人”荣誉称号。梅长江还积极参与村级“三防”工作，主动开展村山塘水库、地质灾害点巡查等，动员并转移海水养殖户、危房群众，保障群众生命财产安全。看到困难群众特别是村里的空巢老人、留守儿童等，梅长江主动联合志愿者，为他们提供物质帮扶和精神关爱。除此之外，梅长江从事海水养殖20余年，积累了丰富的养殖经验。在空闲之余，他会主动和养殖户们分享交流经验，探讨提高养殖质量和产量的方法；在海产品收获季节，他还会和一些养殖户组成帮扶团，帮助有困难的养殖户一起捕捞海产品。

跨越两千多公里 宁波医生打“飞的” 去四川凉山做手术

通讯员 邱璇琛 陈灵琰 黄章敏
见习记者 沈天舟

“多亏您的精湛医术，现在我恢复不错，已经到家休养，这下能过一个安心年了！”前天，海曙区人民医院骨科副主任医师苗帅收到了来自两千多公里外的患者发来的感谢信。就在几周前，刚完成组团式医疗帮扶工作的苗帅，接到了四川凉山州喜德县人民医院骨科主任的求助电话，称有一名巨大肩袖撕裂患者急需手术，但以当地的医疗条件难以完成。“苗老师，您明天有时间吗？实在是没办法了！”没有过多犹豫，苗帅火速订了第二天早上6点半的机票前往凉山，并于当天下午为这名患者进行肱二头肌长头腱转位巨大肩袖撕裂修补手术。手术后的第二天，苗帅看患者术后恢复情况良好，这才松了口气。离开之前，他反复嘱咐当地医生及康复医师关于患者术后注意事项，并在返甬后与患者的管床医生保持联系，了解患者状况，进一步提供术后康复指导。

2022年6月至2023年年底，苗帅作为宁波市首批组团式援川医疗人才，支援凉山州喜德县人民医院。在为期19个月的援川工作中，他担任该院骨科执行主任，为当地引入大量新技术、开展不少新项目，成立了凉山州首个运动医学科，并开展“珍膝当下”特色关节镜微创诊疗项目。这不仅为当地百姓节省了医疗费用，还使他们免去了异地就医数小时的旅途之累。据了解，像苗帅这样飞越山海开展援川医疗帮扶工作的医生，在海曙区共有17位。合作期间，海曙区共派驻专家完成门(急)诊6875人次，开展手术647例，教学查房116次，开展疑难病例讨论383例次，指导危重病人救治67人次。

墨香飘军营



翰墨飘香润军营，挥毫泼墨显风范。近日，宁波市文化馆组织一批书法老师、书法爱好者走进武警浙江总队宁波支队，为官兵写春联、送祝福，献上“文化年货”和“精神大餐”，共迎龙年新春。(胡港 许其民 摄)

让拾金不昧之光烛照你我

梁正
据昨天《宁波日报》民生版报道，1月29日上午，张先生带着一面印有“拾金不昧暖人心 品德高尚正宝山街道5·1劳动者驿站，把锦旗送给了聪园路保洁员王美政，对她拾金不昧的行为表示感谢和赞扬。

不高。尽管自己的收入微薄，但王美政没有被这“天上掉下来的钱财”而诱惑，而是毫不犹豫地让这些物品还给了失主。王美政也许没有多高的文化水平，也压根儿说不出什么深奥的大道理，但她以自己的实际行动，为我们诠释了什么叫拾金不昧、什么才是做人的基础。这种发自内心的善良，其实我们每个人都有，只是在金钱或利益的诱惑面前，不是每个人都能把持得住。但王美政做到了，她在道德与金钱的岔路口，轻松地自然地做出了选择。这样的义无反顾，让我们动容。衡量一个人的真正品格，是看他在知道没有人会发觉的时候做什么。道德的光辉闪耀在良知的顶端，没有最基本的良知，道德只能是空谈。王美政的事迹需要广泛传播，让拾金不昧之光烛照你我。(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)

张先生丢失的8000多元对王美政而言，绝不是小数目，可是，当金钱以一种意外而突兀的方式来到她面前时，她的态度是那么坚定：“钱要靠自己劳动得来，‘不义之财’我不能要。”多么朴实的话语，其中涌动的是最真实直接的善念。相信读者都会为这位环卫工人的拾金不昧而感动。一线环卫工人工作辛苦是大家有目共睹的，而且他们的收入也并